

# 疫情传播链不断延长,未来态势如何?

■新华社记者 王琳琳 彭韵佳 沐铁城

连日来,由南京禄口国际机场始发的新一轮本土新冠疫情,已蔓延至辽宁、安徽、湖南、北京等十余个省份。7月31日举行的国务院联防联控机制新闻发布会对公众关心的焦点问题作出最新研判。

## 焦点一:南京疫情发展态势如何?短期有继续扩散风险,防控要出手快管控狠

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华表示,南京疫情已经向江苏省内其他地市和省外扩散,短期内仍然还会有继续向其他地区扩散的风险。中国疾控中心研究员冯子健表示,由于传播发生在人群密集和流动人口众多的场所,疫情扩散的风险还是比较高的,控制难度也比较大。

“经过流调溯源,初步判断南京疫情是由承担机场客舱保洁服务人员在客舱清扫过程中接触到了境外输入病例的污染物,或者在污染的环境中感染所致。”贺青华介绍了最新调查结果。

“最近几次聚集性疫情暴露出我们在外防输入工作中还存在一些薄弱环节。”贺青华说,这就要求我们的防控措施更要突出快、狠、严、扩、足。

他具体解释:“快”,就是出手快,做到响应快、决策快、处置快,确保应急响应和处置措施跑在病毒前面。“狠”是要管控狠,第一时间开展重点人群、重点场所排查和管控,确保在最短时间以最有力措施切断传播途径。“严”是要措施严,及时总结经验,筑起严密防火墙,确保环环相扣,严防死守。“扩”,就是精准扩,果断扩大包围圈,加大排查、筛查范围,坚决不放过一个潜在感染者,确保将传播风险尽快控制在管控范围之内。“足”是要保证隔离点充足,储备足够隔离场所,一旦划定隔离范围,要坚决做到应隔尽隔,规范隔离。

## 焦点二:变异毒株强度如何?传播能力增强,导致疾病严重程度增加

经疾控部门确认,引起此次南京疫情的又是德尔塔毒株,而这并非德尔塔变异毒株第一次侵袭我国,此前广州、瑞丽的本土疫情均与之有关。

国家卫健委新闻发言人米锋介绍,德尔塔变异株具有传播速度快、体内复制快、转阴时间长等特点,对防控工作提出更大挑战。

“根据世卫组织研究,德尔塔毒株和老毒株相比,传播率增加了一倍。”冯子健说,德尔塔变异株具有传播能力明显增强、导致疾病严重程度增加等显著特点。德尔塔毒株潜伏期和代间隔均有所缩短,大概平均缩短了1至2天。由过去5至6天的潜伏期缩短为4天多,同时,它的代间隔缩短到3天左右。此外,德尔塔变异株可通过呼吸道飞沫、接触污染物、空气三种方式传播。

“德尔塔病毒株在一些国家已经成为优势流行株。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍,根据世卫组织统计,目前已经

有132个国家检测到德尔塔病毒株,有一些国家德尔塔病毒株检出的比例超过了80%以上。就目前来看,德尔塔病毒株的传播和影响是比较大的。

由于德尔塔变异株传染性强,发布会上多位专家呼吁,个人防护措施、疫情阻断管控措施要做得更严密、更严谨、更认真。

## 焦点三:打完疫苗还会感染怎么办?仍在保护范围内,普通人群暂无必要接种加强针

此轮本土疫情令不少民众困惑的是:“为什么打完疫苗还会感染?”

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣解释:“打疫苗以后被感染,我们叫‘突破病例’,它是常态,并不是例外,仍然是我们全球接种疫苗人群中少数。任何一款疫苗都不是百分之百预防感染。”

邵一鸣介绍,现有研究显示,全球各条技术路线的疫苗,对新冠病毒变异株保护力确实呈现一定程度下降,但在现有疫苗保护范围内,特别是疫苗的中和抗

体和保护率都一定程度存在。

基于在海外大规模疫情国家开展的真实世界研究,特别是像在智利开展的一千多万人的研究,我国科兴公司的疫苗总体保护率对预防重症、进ICU监护病房和死亡病例的保护分别为87.5%、90.3%和86.3%。“这充分说明,我们国家的疫苗可以有效地降低住院、重症和死亡率。”邵一鸣说。

为更好应对疫情防控,目前很多国家都在考虑部署接种加强针。我国最早一批接种疫苗的人也已超过6个月。是否有必要接种加强针?

邵一鸣介绍:“现在还没有足够证据显示需要对全人群都进行第三剂的疫苗接种。”初步观察,对已完成免疫接种一年以内的普通人群,暂没有必要进行加强针接种。但是对完成免疫超过6至12个月,并且免疫功能较弱的老年人和基础性病患者,以及因工作需要去高风险地区的人员,在国内从事高风险职业的人群,是否有必要开展加强针以及何时开展加强针接种,正在进行研究。

(新华社北京7月31日电)

## 四川: 9例确诊病例完成基因测序与南京禄口机场疫情毒株同源

新华社成都8月1日电(记者 董小红)记者从四川省卫生健康委员会获悉,目前,四川疫情来源基本清楚,10例确诊病例中,9例已经完成基因测序,结果显示与南京禄口机场疫情毒株同源。

记者了解到,近日四川多地出现新冠肺炎确诊病例。四川省卫生健康委员会及时全面开展应急处置工作,周密细致做好救治、流调、隔离、消杀等各项工作,坚决防止疫情扩散。

据悉,截至7月31日,四川全省已划定中风险区6个。其中,成都市已进行核酸检测839798人,检测结果均为阴性。

## 四川发布公告: 各类大型活动非必要不举办 暂缓组团跨省旅游

新华社成都8月1日电(记者 董小红)四川省应对新型冠状病毒肺炎疫情应急指挥部1日发布公告,为了减少聚集流动,四川全省各级党政机关工作人员、国有企事业单位员工带头,非必要不离川;控制会议频次和规模,减少聚餐聚会,各类大型活动非必要不举办;旅游景区严格执行“预约、限流、错峰”措施,暂缓组团跨省旅游。

记者了解到,根据公告,中高风险地区入(返)川人员和“四川天府健康通”为红、黄码人员,第一时间主动向村(社区)报备,积极配合落实核酸检测、隔离管控、健康监测等疫情防控措施。对瞒报、谎报、迟报疫情,或者阻碍防控工作履行工作职责的,将依法追究法律责任。

据悉,四川将坚持关口前移,零售药店销售(含网络销售)退烧、止咳、抗病毒和抗生素等4类药品时应实名登记;还倡导近期入(返)川人员主动进行核酸检测。

### 今日快读

#### 军事

## 中国人民革命军事博物馆主题邮局开通

中国人民革命军事博物馆主题邮局8月1日上午正式开通,同步发行主题邮局开通封、个性化邮票和人民军队庆祝建党100周年主题展览纪念封等邮品。

中国人民革命军事博物馆主题邮局,利用邮政特色文化资源,通过邮票、明信片、纪念封等

具有国家名片意义的载体,向社会公众介绍国防知识,宣传党史军史,弘扬革命传统和爱国主义精神。

主题邮局开通封和人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览纪念封各发行50000枚,即日起对外销售。

#### 体育

## 中国拳王徐灿卫冕失败

之前两次卫冕成功的徐灿7月31日在英国布伦特伍德战至接近午夜时分,最终不敌本土作战的英国拳王伍德,没能继续带走WBA(世界拳击协会)羽量级世界金腰带。

前3回合双方没有太多正面

交锋,此后伍德频频得手,徐灿虽然也曾一度占据上风,但第12回合被重拳出击的对手击倒。未等裁判数秒结束,徐灿顽强站起继续比赛,但伍德又是连续进攻得手,裁判在最后一回合分2分48秒时终止比赛,宣布33岁的伍德获胜。

#### 国际

## 缅甸将于2023年下半年重新举行大选

缅甸国家管理委员会主席敏昂莱1日发表国家管理委员会执政满半年的电视讲话时表示,下一届大选筹备工作将于2023年8月结束,当年年底将举行自由、公正的多党制民主大选。

今年2月1日缅甸军方宣布实

施国家紧急状态,至今已达半年。敏昂莱当天在电视讲话中说,根据法律,紧急状态可以通过延期持续两年。此外,选举筹备工作需要6个月,因此,下一届大选的各项筹备工作将于2023年8月结束。

(以上均据新华社)



## 135幅抗战老兵肖像入藏中国人民抗日战争纪念馆

8月1日,“抗战老兵记忆——百幅抗战老兵肖像作品捐赠仪式暨展示活动”在中国人民抗日战争纪念馆举行。据介绍,此次展示的抗战老兵肖像作品共135幅,包括红军战士、东北抗日联军战士、八路军战士和新四军战士等老兵肖像作品,这些作品在丰富了中国人民抗日战争纪念馆馆藏资料的同时,也为宣传和弘扬抗战老兵英雄事迹提供了宝贵资料。图为参观者在参观老兵肖像作品。

新华社记者 张晨霖 摄

(紧接第1版)入境人员、近14天内有国内中高风险地区旅居史人员等;应急处置疫情期间,其他需要紧急追踪隔离管理的高风险人员。

变黄码:需要采取限制出行,就近核酸检测或查验有效核酸检测阴性证明后纳入社区健康监测管理的人员。具体包括由相关部门确认需要开展排查管理的风险人员;应急处置疫情期间,其他需要紧急排查管理的风险人员。

红码人员在完成集中及居家隔离医学观察管理后,自动转为“绿码”;黄码人员及时到就近医疗机构或第三方检测机构进行核酸检测,检测结果为阴性后,会自动调整为绿码。若持有48小时内有效核酸检测阴性证明,经当地防控部门排查认定,报省级履行相关手续后变“绿码”。

### 积极接种新冠病毒疫苗

市民可以持续关注市卫生健康委官微“健康乐山”发布的接种时间安排,按照“应种尽种”原则,规范完成全程接种,尽快形成免疫屏障。

不断优化接种服务。对出行不便、年龄较大的老人,可派车免费接送至疫苗接种点,并安排工作人员全程陪同引导。对“上班族”群体,采取线上预约、晚上接种、错峰接种等方式,确保“上班族”能接种、不误事。对边远农村地区群体,充分考虑山高路远、群众居住分散等特点,采取“常规接种点+临时接种点+巡回机动接种”等方式,提供更加灵活、更加多样、更加便捷的服务。

根据省上统一安排,8月1日,我市正式启动了15至17岁人群新冠病毒疫苗免费接种工作;9月(特殊情况,也可在8月启动)将启动12至14岁人群接种工作。符合接种条件的未成年请进行接种,做到“应接尽接”。

现阶段,12至17岁人群使用灭活疫苗接种,全程接种需要2剂次,间隔不少于21天。需要注意,12至17岁人群接种新冠病毒疫苗时,要求至少一名学生家长或监护人现场全程陪同,充分阅读并签署知情同意书之后才能接种。接种疫苗后,仍需继续落实常态化疫情防控措施。

# 浪费可耻 节约为荣

坚决制止餐饮浪费行为,切实培养勤俭节约好习惯



乐山日报公益广告